

Мы перед вами в долгу

Библиотеку по праву можно назвать местом памяти. В год 80-летия Победы над фашизмом мы не можем не рассказать об особой гордости наших библиотек – библиотекарях, которые сражались на фронтах Великой Отечественной войны.

С ПОЗЫВНЫМ «РОМАШКА»

Мария Павловна Иванова родилась в 1919 году в селе Дементьевке Бузулукского района. В три года потеряла родителей и росла сиротой у дяди. С детства усвоила: только упорный труд ведёт к цели.

После окончания семилетки в Шахматовке Мария приехала в Бузулук. Работала воспитателем на детской площадке, затем в детском доме, позже – секретарём в открывшемся Бузулукском библиотечном техникуме. Руководство решило зачислить её на обучение без экзаменов. В 1936 году она окончила техникум, стала комсомолкой и вскоре – старшей пионервожатой в школе.

22 июня 1941 года мирное воскресенье оборвала война. В августе Мария ушла на фронт добровольцем. Окончив курсы радиотелеграфистов в Елабуге, была направлена на Волховско-Ленинградский фронт. Здесь служила радисткой, телефонисткой, начальником полевой телеграфной станции.

С позывным «Ромашка» Мария четверо суток подряд, не отрываясь от аппарата и не принимая пищу, передавала азбукой Морзе сообщения во время прорыва блокады Ленинграда. Когда связь прервалась, её, обессиленную, увезли в тыл. Хрупкая девушка выполняла любую тяжёлую работу: от подготовки патронов до перевязки раненых.

На фронте Мария встретила свою любовь – Григория Кузнецова. В письмах он признавался: «Мы должны превратить любовь в ненависть к врагу и направить её на разгром». Григорий погиб в пекле войны, но эта история осталась для Марии источником силы и стойкости на всю жизнь.

Она прошла фронты от Ленинграда до Украины и Белоруссии. Была награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Ленинграда», «За Победу над Германией» и другими.

После войны Мария вернулась в Бузулук. Работала пионервожатой, окончила педагогическое училище и университет марксизма-ленинизма. С 1951 года возглавляла библиотеки имени Горького и Толстого, превратив их в образцовые учреждения. За труд была отмечена медалями, почётными грамотами и званием «Победитель соцсоревнования». Всего её стаж библиотечной деятельности составил 46 лет.

Даже выйдя на пенсию, Мария Павловна оставалась активной, пела фронтовые песни и помогала коллегам. Её судьба – пример мужества и преданности делу.

ДЕВУШКА ПО ИМЕНИ «ЛЁШКА»

Уроженка села Красная Слободка Елизавета Петровна Алексеева рано потеряла отца, пережила голод и лишения.



Директор МБУК г. Бузулука «ГЦБС» Галина АБРАМОВА 9 мая 2025 г.

В 1939 году поступила в Бузулукский библиотечный техникум, а в 1941-м по распределению уехала работать в сельскую библиотеку.

В марте 1942 года добровольцем ушла на фронт. Окончила Центральную женскую школу снайперов в Подольске. Ей, как и другим девочкам, приходилось учиться терпению, наблюдательности и боевым навыкам.

На Карельском фронте Алексеева командовала отделением снайперов. Она была невысокой, подвижной и строгой, из-за чего сослуживцы прозвали её «Лёшкой». Девушки-снайперы сутками изучали местность, готовили маскировку и знали: любая ошибка может стоить жизни.

Елизавета прошла войну до конца, участвовала в боях в Румынии, Венгрии, Австрии, Югославии. Награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Советского Заполярья», «За Победу над Германией».

После войны вернулась в Бузулук, работала библиотекарем и заведующей в детской библиотеке им. А. П. Гайдара, затем в библиотеке им. Л. Н. Толстого, где проработала до 1999 года. Её знали все жители города – уважали за добросовестный труд и любовь к читателям.

БИБЛИОТЕКАРЬ И ПРОЖЕКТОРИСТ

Любовь Ивановна Ларионова родилась в 1921 году в Бузулуке. После библиотечных курсов работала в детской библиотеке, а затем в партийном кабинете.

В 1942 году была призвана в армию и служила прожектористом на 1-м

Украинском фронте. Участвовала в боях за Германию, Чехословакию, Румынию.

После войны окончила библиотечный техникум и работала в центральной библиотеке им. Л. Н. Толстого. Позже возглавила передвижной фонд, возила книги на предприятия города. За свой труд награждена медалями и почётными грамотами.

УЧАСТНИЦА СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ

Любовь Трофимовна Невзорова в апреле 1942 года ушла добровольцем на фронт. Была прибористом зенитно-артиллерийского полка, участвовала в битве за Сталинград и боях в Заполярье.

Награждена орденом Отечественной войны II степени и медалями «За оборону Сталинграда», «За оборону Советского Заполярья». После войны работала библиотекарем, а позже – директором кинотеатра «Победа».

ПАМЯТЬ

Сегодня не все могилы наших героинь найдены. В День Победы сотрудники библиотек почтили память Елизаветы Алексеевой и Любови Ларионовой у их захоронений. Но мы всё ещё надеемся, что откликнутся родственники Марии Ивановой и Любови Невзоровой, чтобы восстановить полную картину их жизней.

В ноябре 2025 года в городской библиотеке им. Л. Н. Толстого откроется выставка, посвящённая библиотекарям – участникам Великой Отечественной войны.